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O durere a preoţimii 
ardelene

Sufletele preoţilor ardeleni orto
docşi sunt apăsate de o durere care, 
deşi strigată în toate congresele lor, 
nu trezeşte nici o înţelegere la ure
chea acelora cari sunt în măsură să 
o lecuiască printr’un gest uşor pe 
care nu-I poate împedeca nici un mo
tiv serios. Este o durere care are atât 
un aspect material, cât şi unul moral. 
Preoţilor ardeleni ortodocşi, absol
venţi în majoritatea de 99 la sută ai 
Academiilor teologice din Ardeal, nu 
le este recunoscut de stat titlul de 
licenţiaţi cu drepturile bugetare şi mo
rale cari decurg din acest titlu, deşi 
în Academiile teologice din Ardeal se 
fac tot 4 ani de înalt studiu teologic, 
deşi studenţii lor sunt tot bacalau
reaţi, deşi pe lângă ştiinţa multă, 
egală cu a studenţilor din Facultăţi, 
mai primesc şi o pregătire spirituală 
şi practică fără de care nu poate fi 
cineva preot destoinic, aşa cum tre- 
bue neamului şi statului.

Un preot absolvent al Acade
miei teologice, după 4 ani de muncă 
încordată pe terenul studiului şi al 
practicei bisericeşti, după cheltueli în
semnate, după o viaţă de constrân
geri ascetice de internat, indispensa
bile pentru formarea tipului de om 
înfrânat şi eroic, care trebue să fie 
preotul, se vede pus într’o situaţie in- | 
ferioară ca prestigiu şi ca avantagii | 
bugetare, colegului său care tot nu
mai acum 4 ani s’a înscris la teolo
gie, dar n’a suportat regimul de se
veră disciplină al internatului, n’a fost 
ţinut să utilizeze fiecare clipă pentru 
pregătirea intelectuală şi morală în 
vederea preoţiei, ci a trăit liber, cum 
a vrut, având doar să expună la sfâr
şit de an cunoştinţele sale dintr’un 
anumit manual, în faţa unui profesor 
care n’are obligaţ'a şi nici posibilita
tea să pătrundă în toate fibrele tână
rului pentru a-i da o notă care să 
corăspundă real cu capacitata, cu pre
gătirea, cu aptitudinile sale pentru 
preoţie.

S’a spus că Facultăţile fac o şti
inţă, pe care Academiile nu o fac. 
Nu vrem să discutăm întrucât ar ieşi 
din Facultăţi tinerii cu o ştiinţă mai 
mare ca cea cu care ies din Aca
demii absolvenţii lor. E în orice caz 
extrem de contestabil.

Dar să calculăm cu această pre
tenţie.

Statul nostru întreţine Facultăţile 
nu pentru cei câţiva savanţi pe cari 
îi dau, ci pentru a alimenta continuu 
cu noui contingente diferitele profe
siuni conducătoare ale vieţii publice, 
întreţine Facultăţi de litere nu pentru 
a crea savanţi, ci pentru a satisface 
necesităţile cadrelor profesorale cari 
îndeplinesc oficiul educaţiei tineretu
lui. întreţine Facultăţi de medicină, 
nu pentru a crea savanţi cari să de

schidă noui orizonturi acestei ştiinţe, 
ci pentru a da societăţii profesioniştii 
indispensabili pentru nevoile ei de 
toată ziua. Dacă se ivesc din când 
în când şi savanţi printre absolvenţii 
acestor Facultăţi, acesta e un merit 
în plus al lor, pe care statul poate îl 
supraonorează cu salarii excepţionale, 
dar salarul normal pentru respectiva 
categorie socială se dă dfclor cari îm
plinesc funcţia normală, esenţială şi 
absolut necesară societăţii. Aceştia 
sunt licenţiaţii.

Dacă privim acum la şcolile pen
tru formarea preoţilor, adecă a ace
stor factori normali şi esenţiali ai so
cietăţii pentru laturea religioasă a 
vieţii, — cari sunt şcolile cari îi pre
gătesc? Evident că Academiile teo
logice.

Mai întâi Facultăţile singure de
clară că ele pregătesc savanţi, nu 
medici sufleteşti de fiecare zi ai so
cietăţii. Pregătesc elemente excepţio
nale de decor spiritual. Dar nevoile 
societăţii nu pot fi satisfăcute de ace
ştia. Şi atunci e firesc ca licenţiaţii 
să fie numiţi absolvenţii şcolilor cari 
dau preoţi, cari umplu cadrele unei 
profesiuni normale în viaţa societăţii. 
Şi aceştia să aibă şi salarul tip al ca
tegoriei respective.

De fapt preoţi în senzul deplin 
al cuvântului nu pot pregăti decât 
Academiile de teologie. Câtă vreme 
celelalte Facultăţi pot pregăti pe pro
fesioniştii normali ai funcţiei respec
tive sociale, pentrucă e chestia în 
toate de anumite cunoştinţe pe cari 
le dă omul şi nu o instituţie, preoţi 
nu poate pregăti decât Biserica prin- 
tr’o şcoală ce stă în cadrele ei, căci 
dacă peste tot numai Biserica poate 
propovădui infailibil cuvântul dumne- 
zeesc poporului, cu atât mai mult numai 
ea îl poate transmite nouilor propovă
duitori, adecă numai în ea se păstrează 
şi se transmite Sf. Tradiţie şi numai la 
sânul ei se pot cunoaşte şi deprinde 
mijloacele pastorale şi harismatice de 
mântuire a oamenilor.

Medici poate forma orice alt 
medic mai învăţat, profesori orice alt 
profesor mai învăţat, dar preoţi nu 
poate forma decât Biserica, cel puţin 
aşa cum creştini numai Biserica poate 
forma.

Pregătirea pentru preoţie nu con
stă numai în luarea la cunoştinţă a 
unor idei sau întâmplări istorice, ci 
înseamnă şi formarea unui stil deose
bit de om, lucru pe care îl poate 
face numai Biserica rotunjind în tânăr 
zi de zi prin deprindere, prin asceză, 
prin sfătuire, prin îmbibare cu Duhul 
ei, care e din Duhul Sfânt.

Dacă catehizarea a făcut-o şi e 
în drept s’o facă numai Biserica, cu

atât mai mult această supremă treaptă 
a catehizării o poate face numai ea.

Savanţii daţi de Facultăţi, de pro
fesorii particulari ai Facultăţilor, pot 
fi un decor frumos pentru neamul 
nostru. (Las’că pretenţia de a da sa
vanţi, ar impune Facultăţilor de teo
logie să fie mai puţine, nu trei ca 
Facultăţile de medicină cari vreau să 
dea medici, nu savanţi). Ei să aibă 
un salar supranormal, când sunt în- 
tr’adevăr savanţi (căci nu e cineva

Pe câmpia Şelimbărului, în ziua 
de 2 0  Octomvrie 1 5 9 9 , Mihai Vi
teazul a frânt oştile lui Andrei Bâ- 
tory, principele Ardealului.

Pe câmpia Şelimberului a sân
gerat prima oştire românească, ce 
mergea, călăuzită de înalta năzuinţă 
a marelui Voevod, să cucerească 
Ardealul, şi tot aici acest mare prinţ 
&1 c r e ş t i n ă t ă ţ i i ,  E r o u l  dela C ă lu c jă -  
reni, a frânt zăgazul vrăjmaşilor 
cari unelteau în umbra semilunei 
ce avea să se suie până sub zidu
rile Vienei.

Şelimberul este poarta pe care 
marele voevod al ţării româneşti a 
deschis-o cu biruinţa sa şi a osta
şilor lui, pentru înfăptuirea idealu
lui nostru de unitate naţională.

Apărător al datinilor strămo
şeşti şi al ortodoxiei române, Mihai 
Viteazul, după cum ne spune ma
rele apostol al neamului dl Iorga, 
a fost sabia crucii strămoşeşti: sa
bie fără odihnă, sabie fără prihană, 
sabie de Domn viteaz — împotriva 
păgânilor şi biruinţa asupra vrăj
maşilor, era biruinţa creştinătăţii 
însăşi.

De aceea se cădea ca pe acest 
petec de pământ, plămădit cu atâta 
substanţă eroică şi cu atâta cre
dinţă strămoşească, — după înfăp
tuirea idealului naţional, întregirea 
neamului, — să se ridice un lăcaş 
de închinare Părintelui ceresc, pen
tru toate câte a făcut nouă.

Şi credincioşii din Şelimber, 
deşi puţini la număr, îmbărbătaţi 
în nobila lor năzuinţă de superiori
tatea bisericească, sprijiniţi şi aju
taţi de Consiliul arhiepiscopesc, de 
forurile administrative ale comunei 
şi judeţului, de înaltul guvern şi de 
oamenii de bine, a ridicat o bise
rică, care va vesti urmaşilor lor 
despre vrednicia şi tăria credinţei 
strămoşeşti.

Acest lăcaş de închinare a fost 
târnosit la praznicul Intrării în bi
serică de 1. P. S Sa Mitropolitul 
N ic o la e , încunjurat de un sobor de 
preoţi, predându-1 sfintei sale de- 
stinaţiuni.

A urmat celebrarea sfintei li
turghii în prezenţa credincioşilor 
din comună, a intelectualilor născuţi 
acolo şi stabiliţi în Sibiu, a repre
zentanţilor comunei politice şi ju

savant prin însuşi faptul că a absol- 
vat o anumită şcoală). Iar dacă ne
reuşind să fie savanţi, reuşesc să fie 
măcar preoţi, printr’o învăţare dela 
Biserică, în urma unei iniţiative cu 
totul particulare a lor neimpusă de 
Facultăţile de teologie, să primească 
salarul normal al preotului.

Dar chestiunea are şi alte laturi, 
asupra cărora vom insista într’un nu
măr viitor.

deţe în frunte cu dl prefect şi a 
dlui secretar general al Consiliului 
de miniştri dl Vlahide.

Cântările liturgice le-a execu- 
cutat cu toată preciziunea corul 
Academiei teologice condus de pro
fesorul P. Gherman.

La finea sfintei liturghii I. P. 
S. Sa a rostit cu cunoscuta-I vervă 
o  i n s t r u c t i v ă  c u v â n t a r e  a s c u l t a t ă  c u  
multă atenţiune. Se cuvenea — a înce
put predica sa înaltul Ierarh — ca 
în acest sat unde Mihai Viteazul a 
purtat o biruitoare luptă, în urma 
căreia s’a înfăptuit pentru un timp 
scurt unirea celor trei ţerişoare ro
mâneşti, să se ridice acum după 
înfăptuirea idealului nostru naţio
nal, o biserică în care să vă rugaţi 
lui Dumnezeu aşa cum se cuvine, 
pentrucă nu este o mai mare feri
cire pe acest pământ, decât aceea 
de a sta în legătură cu Domnul no
stru Isus Hristos şi prin El cu Ta
tăl cel ceresc ... Timp de o oră 
împărtăşi fiilor săi sufleteşti o co
moară întreagă de sfaturi şi învă
ţături.

După stropirea credincioşilor 
cu apă sfinţită şi împărţirea ana- 
furei, I. P. S. Sa s’a întors la re
şedinţa Sa.

*

Ţinem să amintim, că I. P. S. 
Sa a târnosit şi predat sfintelor lor 
destinaţiuni în decursul toamnei 
acesteia şapte lăcaşuri de închinare:

1 . Capela din spitalul de boli 
mintale din Sibiu;

2 . Biserica din Blăjenii de sus 
(comuna natală a I. P. S. Sale) pro
topopiatul Bistriţei;

3 . Monumentala biserică din 
Sighişoara;

4 . şi 5 . Bisericile din săcuime: 
Vârgniş şi Racoşul de sus;

6 . Biserica din Băreşti, proto
popiatul Haţegului;

7 . Biserica din Şelimber, pro
topopiatul Sibiului.

Dee bunul Dumnezeu ca sfin
tele rugăciuni ridicate de I. P. S. 
Sa în decursul târnosirii amintite
lor lăcaşuri dumnezeeşti, să afle ră
sunet la tronul cel ceresc, pentru 
înaintarea sfintei noastre biserici, a 
poporului credincios şi a patriei 
noastre mult iubite.

Sfinţirea bisericii din Şelimber* *
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Raţionalismul sub aspect moral
(C ontinuare)

Ar mai rămânea însă un rest de 
obiecţie: Naţionalismul e totuşi un 
păcat, pentrucă el te face să nu iu
beşti pe toată lumea la fel. Oricât de 
nobil ar fi naţionalismul, el înseamnă 
totuşi o iubire mai mare a neamului 
propriu.

Noi întrebăm: Şi apoi dacă iu
beşti pe toată lumea la fel? Ce ur
mări practice poate să aibă această 
iubire egală a întregii lumi? Să slu
jeşti tuturor egal de mult? Dar pen
tru aceasta ar trebui să te preumbli 
continuu pe tot globul pământesc, 
să-i slujeşti fiecăruia, continuu grăbit 
că nu vei ajunge la toţi. Ai putea 
realiza ceva serios măcar într’un sin
gur loc, sau pentru o singură per
soană? Viaţa întreagă ar fi o dezor
dine de neînchiouit. Omul este o fi
inţă cu puteri limitate, oricât de in
finită i-ar fi dragostea de oameni.

Efectele practice ale dragostei lui, 
manifestările ei în faptă — cuvânt, 
ajutor material — nu pot fi decât 
extrem de reduse. Să se ducă atunci 
fiecare ins la alt neam cu mica lui 
putere de ajutor şi să fie de folos 
acolo, ca să scape de păcatul naţio- 
lismului? Haosul n’ar fi mai mic ca 
în cazul celălalt, abstragând de sfor
ţările inutile pe cari ar trebui să le 
facă fiecare până să se aclimatizeze 
în noul loc.

Este evident că o rânduială su
perioară aşează pe fiecare om cu mi
cile lui servicii ce le poate aduce, în 
cadrul unor cicluri restrânse faţă de 
care are să-şi actualizeze toată dra
gostea de care e capabil faţă de 
oameni.

Iubind în duh toată omenirea la 
fel, practic el este silit de orânduirea 
superioară a lucrurilor, să-şi arate 
dragostea faţă de cei apropiaţi. In 
persoana lor iubeşti omenirea şi pe 
Dumnezeu. Cine nu iubeşte pe apro
piaţi, pe cei care-i vede, din motiv 
că acesta-i lucru egoist şi spune că 
tânjeşte după cei de departe ca să-i 
iubească, acela nu are nici o iubire. 
Cine are iubire, iubeşte pe cei din 
jurul său uitând de grija iubirii uni
versale. Ciclurile acestea organice în 
care-i aşezat omul, sunt orânduirile 
dumnezeeşti cari fac posibilă menţi
nerea vieţii. Dar despre ele puţin mai 
încolo.

E drept că uneori se ivesc îm
prejurări când, cu toată voinţa de a 
nu-ţi interpreta naţionalismul ca por
nire împotriva neamurilor străine, 
ajungi împreună cu neamul tău în 
conflicte cu alte neamuri şi chiar la 
răsboi. Dar atâta timp cât eşti în 
funcţia pură de legitimă apărare a 
neamului tău împotriva unor neamuri 
acaparatoare, nu putem spune că pă- 
cătueşti. Sfânta Scriptură îţi cere, e 
adevărat, ca celuia ce te loveşte pe 
o parte a obrazului, să-i oferi şi cea
laltă parte, iar celui ce-ţi ia haina să-i 
dai şi cămaşa. Dar tot Sf. Scr-ptură 
ne spune că statul poartă sabie şi o 
poartă în calitate de «slujitor al lui 
Dumnezeu spre mânie celui ce face 
rău», pentru menţinerea rânduelii pă
mânteşti prin forţă atâta vreme cât, 
nefiind toţi oameni fără păcat, nu se 
poate ţine rânduiala de bună voie. 
Conflicte şi răsboaie au fost şi când 
nu era atât de clară conştiinţa naţio 
nală. Astăzi statele sunt aproape toate 
şi aproape deplin naţionale O naţi
une poartă răsboi împotriva alteia 
întrucât e organizată ca stat. Iar 
membrul naţiunii e îndatorat de voia 
lui Dumnezeu ca atunci când e ostaş 
al statului să lupte, oricât aceeaşi voie 
a lui Dumnezeu îi cere o atitudine 
exact contrară când e simplu par
ticular.

Dar putem merge şi mai departe. 
Dacă atunci când stai în slujba unei 
organizaţii supraindividuale, eşti în
datorat să lupţi pentru apărarea ei, 
ca element al ordinei sociale, de ce 
nu ai avea aceeaşi îndatorire să lupţi 
pentru apărarea unui neam, care este 
o construcţie supraindividuală mai or
ganică, cu rădăcini mai adânci în exi
stenţă decât statul? Dacă în calitate 
de individ poţi primi să mori mai 
curând cu căţiva ani, când Dumne
zeu a lăsat şi aşa o viaţă extrem de 
scurtă pentru indivizi, nu pare aproape 
ca o datorie să ţii ca neamul să tră
iască mai mult decât tine, odată ce şi 
Dumnezeu a rânduit o viaţă cu mult 
mai lungă pe seama neamurilor? Nea
murile cuprind m lioane şi miliarde 
de ind vizi şi numai venind toţi la 
existenţă îşi arată mulţumitor faţa la 
lumină. Când lupţi pentru apărarea 
neamului, lupţi pentru multe feţe ome
neşti pe cari le vrea Dumnezeu să 
vină pe lume.

Dar din punct de vedere al iu
birii, ce e de preferat? Să asişti cum 
cel care a ajuns la o anumită supe
rioritate de forţă, ucide lent pe cel 
pe care i-au slăbit o serie de împre
jurări nefericite? Iubirea îţi cere să 
fii îngăduitor cu fapta neamului uci 
gaş şi să nu faci nimic pentru salva
rea victimei? Nu-ţi cere iubirea mai 
degrabă să pui mâna pe cel care-i

Gazetele noastre de luptă şi propa
gandă naţională din aşa zisa Secuime, şi 
anume *Gazeta Odorheiului» şi «Glasul 
Românesc în regiunea secuizată», comen
tează în entuziaste cuvinte măreţele festi
vităţi desfăşurate, în 7 şi 8 Noemvrie c., 
la sfinţirea bisericilor din Vârgheş, Bibor- 
ţeni, Racăşul de sus şi Herculean.

„Gazeta Odorheiului", din 10 Noem
vrie c., sub direcţia dlui Gârneţ, publică sub 
titlul: «Pe drumul crucii şi al neamului», 
următoarele:

In zilele de 7 şi 8 Noemvrie c. I. P.
S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului a 
fost în judeţul nostru, împărtăşind cuvinte 
de laudă pentru toţi aceia care şi-au dat 
obolul lor de muncă pentru readucerea fra
ţilor plecaţi din sânul bisericii ortodoxe în 
decursul vremurilor, înfiinţând noui lă
caşuri de rugăciune nu fără mari piedeci 
de ordin moral, dar mai ales de ordin 
material.

Ceeace se petrece acum în aşa zisa 
Secuime, este un act care va face — cu 
drept cuvânt — cinste istoriei noastre.

Problema naţională în centrele înstrăi
nate ale ţării — atât de neglijate până mai 
ieri — începe să preocupe tot mai mult 
statul nostru.

Este bine, că această revenire s’a în
ceput pe calea bisericii, simbol de incom
parabilă înălţime spirituală şi lepădare de 
sine.

Preţuim gestul fruntaşilor noştri din 
judeţ pentru sprijinul acordat atâtor parohii 
şi ne închinăm în faţa deosebitei atenţii ce 
ni-a acordat I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae 
al Ardealului prin a ne onora cu prezenţa 
I. P. S. Sale, în aceste zile, având ferma 
credinţă, că activitatea protopopiatului lo
cal abia de acum — credem — se începe 
plină de devotament şi desinteresare, pe 
drumul spinos al crucii şi al iubirii de neam. 

*
Ziarul „Glas Românesc", condus de 

directorul-fondator, dl O. M. Dobrotă, dă la 
lumină două frumoase scrisori, primite una 
dela I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului, ear a doua dela P. C. consilier arhi- 
episcopesc Tr. Scorobeţ-

deasupra să-l arunci la o parte şi să 
ridici pe cel prăbuşit? E egoism ace
sta? Ar fi egoism cel mult când ai 
fi numai tu personal în primejdie, dar 
nu în cazul acesta când şi cei din 
neamul tău au cel puţin tot atâta 
drept să trăiască cât şi cei de alt 
neam. Să fie un păcat să salvezi pe 
alţi oameni, când aceia sunt de un 
neam cu tine? Dacă ai drept şi chiar 
o înaltă obligaţie morală să fii cât se 
poate de conciliant atunci când se 
atentează la avutul şi chiar la viaţa 
ta, — n’ai acelaş drept când e în joc 
viaţa semenilor tăi. Există o singură 
împrejurare când îţi poţi îndemna în
tregul neam să primească moartea: 
când prin aceasta trece mai repede 
la plinătatea vieţii. E cazul când nea
mul, ameninţat să şi sacrifice credinţa 
pentru a dobândi viaţa pământească, 
se salvează sacrificând o pe cea din 
urmă în favoarea credinţei şi a vieţii 
veşnice. Cred că există şi un naţio
nalism capabil să-şi interpreteze iubi
rea de neam astfel. E, mi se pare, toc
mai naţionalismul tânăr românesc. Şi 
atunci unde e biologia, domnule Dra- 
goş Protopopescu ?

Dar să fugi spre moarte din ne
glijenţă, din lenea de a face un efort, 
sau dintr’o iubire pe care am datora-o 
străinului chiar când ucide, tocmai 
pentrucă i străin, iar fratelui, n’am da
tora-o nici când e pe cale să fie ucis, 
tocmai pentru că ne e frate, cred că 
nu mai e deloc o faptă plăcută lui 
Dumnezeu.

astfel:
Sibiu, la 12 Nov. 1937.

Iubite Domnule Director, — Ră
spund bucuros invitafiei Domniei Tale 
de a împărtăşi cetitorilor ziarului „Glas 
Românesc..." constatările pe cari le-am 
făcut în legătură cu stadiul, în care se 
află actual marea problemă a Românilor 
secuizaţi, din prilejul vizitaţiunei recente 
în acea regiune.

Constatările mele sânt foarte opti
miste. In regiunea secuizată se lucrează 
cu entuziasm la recâştigarea unor su
flete cari ne-au aparţinut. De unde, la 
început, problema aceasta era văzută nu
mai de Biserică, — şi amintesc aici vizi- 
taţiunile canonice pe cari le-am făcut în 
1922 şi de atunci încoace încă în patru 
rânduri, apoi protopopiatele înfiinţate în
dată după răsboi la Sfântul Gheorghe şi 
Târgul-săcuesc şi o întreagă muncă în
cordată dar neştiută a unor preoţi eroi, 
— astăzi toate instituţiile de stat se în
trec în a şi da concursul.

Mult a ajutat măsura guvernului de 
a lua în buget salarul preoţilor pentru 
un număr nou de parohii. Datorită ace
stei măsuri am putut trimite acolo o se
rie de preoţi tineri, a căror lucrare a şi 
început să-şi arate roadele în locaşurile 
bisericeşti sfinţite în 7 şi 8 Noemvrie ca 
vetre calde de reînviorare şi de concen
trare a sufletelor celor mai năpăstuiţi fii 
ai neamului.

Aştept cu îndreptăţite nădejdi roa
dele lot mai bogate ale activităţii ace
stor preoţi, cari, precum sunt ajutaţi 
astăzi, aşa vor fi ajutaţi şi încurajaţi şî 
în viitor de vrednicele şi patrioticele or
gane administrative din acel finut, şi de 
toată intelectualitatea românească aşe
zată acolo, care e conştientă că are un 
rost misionar românesc şi bisericesc. în
fiinţarea protopopiatului din Odorhei va 
contribui de sigur la strângerea rându
rilor alor noştri.

Trebue să aduc mulţumiri căldu
roase presei româneşti din acea regiune 
care cu o muncă încordată şi cu sacri
ficii crunte a stăruit în strigarea acestei

(Va urm a) Dr._D. STĂNILOAE

m     i i i  mu mu fiai

Constatări şi impresii
— Cu prilejul sfinţirii celor 4 biserici din judeţul Odorhei —

Scrisoarea înaltului chiriarh glăsueşte

probleme până când s’a sesizat de éa 
toată conştiinţa românească. Meritele ei 
sunt nepreţuite şi, dacă va continua acea
stă misiune, şi le va spori negreşit de 
mult.

La lucru, cu Dumnezeu, pentru 
neam, biserică şi tară!

f  N I C O L A E
arhiepiscop ţ l  mitropolit. 
*

Scrisoarea P. C. părinte Tr. S c o r o b e ţ  
este următoarea:

Iubite Domnule Dobrotă, — Mi-ai scris 
să aştern pe hârtie impresiile dela sfinţirile 
de biserici ortodoxe din judeţul Odorheiu
lui, săvârşite în zilele de 7 şi 8 Noemvrie 
a. c. de către I. P. S. Mitropolit Nicolae şi 
de P. S. Vasile, vicar arhiepiscopesc.

Regret însă că împrejurările nu-mi 
îngădue să încrestez tot ceeace am cules 
de pe urma manifestării sufleteşti în acea 
regiune, în care se desfăşoară un fenomen 
de toată măreţia.

Din capul locului doresc să Te felicit, 
din tot sufletul, pentru propaganda ini
moasă, pe care o faci, recoltând o biru
inţă îndoită: trezirea Ia viaţa naţională a 
sărmanilor fraţi secuizaţi şi trezirea opiniei 
publice, pătrunsă de crâncena tragedie na
ţională, care nici azi nu s’a sfârşit.

Cu mijloace modeste, printr’o jertfă 
nepreţuită ai susţinut o cauză naţională, 
care apasă asupra conştiinţei publice ro
mâneşti, aşteptând să fie îmbrăţişată cu 
căldură şi cu deplină înţelegere.

Dar Dta ai meritul deosebit că ai 
semnalat paşii de progres ai oamenilor de 
inimă şi nu Te-au descurajat nici greută
ţile, nici piedecile şi nici nepăsarea.

Desigur că am încrestat, cu mare sa
tisfacţie, realizările însemnate ale vremii 
din urmă. Bisericile de curând sfinţite sunt 
ca nişte bărci pe seama unor naufragiaţi. 
Bisericile şi parohiile nouă sunt întâele 
brazde, în care avem să aruncăm sămânţa 
nouă a vieţii.

Cuceririle spirituale, de multeori, sunt 
invizibile, iar menirea presei locale e che
mată să le ţină în evidenţă continuă şi să 
întreţie în jurul lor o atrrosferă prielnică, 
în care să se desvolte mai departe. Iţi do
resc din tot sufletul, să-Ţi păstrezi curajul 
şi răbdarea, căci orce lucru mare reclamă 
răbdare şi încredere neclintită.

Cu cele mai cordiale simţeminte 
prieteneşti al D-Tale 

Tr. Scorobeţ
co n silier  arh iep iscop esc .

*
In acelaş ziar iscăleşte P. C. Părinte 

«Cooperator», un articol mai lung despre 
sfinţirile săvârşite în judeţul pomenit. De- 
spindem, din expunerile P. C. Părinte, ur
mătoarele părţi:

I. P. S. Mitropolit Nicolae a avut în
ţelegerea clară a situaţiei — din ţinuturile 
secuizate — şi cea dintâi vizifaţie cano
nică a Sa a făcut-o în .secuime“ conştient 
că unde pericolul e mai mare, acolo tre
bue să vină şi ajutorul mai repede.

Privesc în jur şi cercetez feţele oame
nilor şi caut să văd sufletele lor.

Mărturisesc, că mă aşteptam să văd 
şi priviri reci, indiferente, ba chiar şi pri
viri de ură. Dar văd pretutindenea ochi 
calzi, prietenoşi, ba Ia descinderea din ma
şină a I. P. Sf. şi la auzul glasului său 
plin de dulceaţă, văd ochii multora umezi 
şi chiar înrouraţi de emoţie.

Imbrăcarea odăjdiilor arhiereşti stră
lucitoare, lucru nemai văzut pe aici, e pri
vită cu mult interes de tot publicul ca şi 
amănuntele sfinţirii bisericii. Slujba sfinţirii 
începe cu înconjurarea bisericii în sunetul 
clopotelor. E un tablou în adevăr impre
sionant. In frunte merge corul clericilor îm
brăcaţi în reverenzi negre. Urmează cei 
circa 20 de preoţi în odăjdii strălucitoare 
şi în urmă arhiereul în mantia arhierească, 
cu coroană şi cârje. Şi când unge biserica 
cu Sf. mir şi zice cuvintele simbolice: 
.Luminează-te, luminează-te, noule Ierusa- 
lime", în adevăr biserica se luminează aie
vea înafară şi înăuntru de razele soarelui 
ce bate fot mai puternic în zidurile bise
ricii şi pătrunde prin ferestrile ei. O fi el, 
stilul bizantin, ortodox românesc, mai co
stisitor, dar el dă bisericilor noastre o lu-
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mină, o căldură, pe care nu o are nici un 
alt stil. Cu forma lor de cruce, cu horele, 
boltiturile, cupola şi turlele lor, cu toate 
rotunzimile lor, aceste biserici răspândesc
0 atmosferă de pace şi prietenie şi sânt 
adevărate oaze, ce te cheamă în preajma lor.

In acelaş extaz religios ascultăm 
sfânta liturghie arhierească, desfăşurată în 
toată pompa ei, şi răspunsurile date de 
corul bisericii ortodoxe din Odorhei sub 
conducerea învăţătorului Stanciu.

I. P. S. Sa, atât în cuvântările din bi
serici, — pornind într’una deia cuvântul Mân
tuitorului spus către Marta, sora lui Lazar: 
„Un lucru trebueşte...“ şi în cealaltă dela 
rugăciunea arhierească: „Doamne, Doamne 
caută în cer şi vezi şi cercetează viia 
aceasta pe care a sădit-o dreapta ta, şi o 
desăvârşeşte pe ea...“ — cât şi în cele ţinute 
la banchete, a vorbit ca un arhanghel al 
păcii Şi al bunei învoiri, care trebue să 
se sălăşluiască între oamenii.

De aceea I. P. Sf. a ridicat, în sem
nul iubirii în Hristos, al păcii şi colaborării 
creştine, rugăciuni pentru toţi, ortodocşi şi 
neortodocşi, şi pe lângă binecuvântările 
Sale arhiereşti a cerut binecuvântarea ce
rului pentru fiii bisericii noastre, dar şi pen
tru ceilalţi cari vor căuta să trăiască cu 
aceştia în pace, în dragoste şi colaborare 
pe toate terenele propăşirii...

Ziua desrobirii 
Ardealului

Miercuri, la 1 Decemvrie a. c., 
comemorăm fericita zi a alipirii Ar
dealului la Patria mamă, săvârşită la
1 Decemvrie 1918 în măreaţa adu
nare naţională din Alba-Iulia.

Evocând cu pietate jertfele pen
tru libertate şi cultură, pe drumul 
spinos al muceniciei noastre şi al în
crederii în sosirea dreptăţii dumne- 
zeeşti, să mulţumim lui Dumnezeu de 
toate câte ni-a dat şi proşternându-ne 
înaintea Lui, să-L rugăm să ne călău
zească pe căile păcii, ale iubirii şi ale 
frăţietăţii, ca să putem consolida mo
ştenirea naţională, sporind în toate 
virtuţile cetăţeneşti şi creştineşti.

După doxologia, în sfintele bise
rici, se va desfăşura pretutindenea, în 
acea zi, serbarea naţională, la care ti
nerimea şcolară şi societăţile noastre 
religioase îşi vor da contribuţia lor.

Sibiu, 15 Noemvrie 1937.
Consiliul arhiepiscopesc

Ziua de 1 Decemvrie \
Comitetul Central al Ligii antirevi- 

zionisie române roagă comitetele tuturor 
organizaţiilor regionale, judeţene, orăşe
neşti şi săteşti ale Ligii, să binevoiască 
a lua măsurile cuvenite, de acord cu au
torităţile bisericeşti şi civile, pentru ca şi 
în acest an comemorarea zilei de 1 De
cemvrie să fie cu adevărat sărbătoarea 
maréi uniri a românismului, precum şi 
impunătoarea afirmare a sufletului uni
tăţii noastre nationale, împotriva orcărei 
acţiuni duşmane din afară sau din lăun- 
trul graniţelor tării.

Disolvare şi alegere pentru ca
meră şi senat. Decretul Regal, de di
solvare a Corpurilor legiuitoare, a apă
rut în «Monitorul Oficial*.

Alegerile se vor face în următoa
rele zile:

Cameră: în ziua de 20 Decemvrie
1937.

Senat: în ziua de 22 Decemvrie, 
luând parte to fi cetăţenii români dela 
vârsta de 40 ani împliniţi, cu vot obli
gator, egal, direct şi secret, prin scrutin 
de liste.

Senat: consiliile comunale, în 28 
Decemvrie.

Senat: camerileprofesionale, în ziua 
de 30 Decemvrie. —

Astfel campania electorală a început.

Probleme-Recensii-Comentarii
După praznicul sfinţirii. — A tre

cut praznicul sfinţirii celor dintâi bise
rici din regiunea secuizată.

Au rămas deschise, pe urma ace
stui praznic, patru altare nouă, ridicate 
cu multă trudă din obolul tuturor, în lo
cul clopotniţelor vechi ce mai aveau doar 
rolul să amintească trecătorului tragedia 
trecutului românesc de pe aceste plaiuri; 
au rămas deschise patru biserici, în cáré 
să se odihnească, în pioasă rugăciune, 
sufletele bieţilor români secuizafi, adu
când mulţumire bunului Dumnezeu, că 
nu i-a părăsit de-alungul vecurilor, ci i-a 
ajutat să răsbată prin greutăji până la 
vremurile de azi.

Au rămas, pentru totdeauna, în su
fletele credincioşilor neşterse momentele 
sfinte când I. P. S. Sa Mitropolitul no
stru NICOLAE a coborât din cetatea de 
reşedinţă în mijlocul lor spre a le aduce 
cuvânt de mângâiere. Credincioşii noştri 
nu vor putea uita nici când zâmbetul, 
plin de bunătate, ivit pe buzele înaltului 
Ierarh în decursul acelor frumoase pre
dici. din care ei au putut ceti dragostea 
părintească ce Ii o poartă. De acum îna
inte nu se vor mai ruşina a mărturisi 
sus şi tare că sânt români.

De acum înainte problema româ
nilor secuizaji a intrat în făgaşul ade
vărat; căci, dacă prin biserică şi şcoală 
s’au săvârşit amăgirile de suflete ale fra
ţilor noştri, iot prin biserică şi şcoală 
trebue să se facă repararea nelegiuirii 
istorice.

Ne aflăm la început. Bucurii şi mai 
mari decât acestea, însoţite de asemenea 
praznice, vor avea să urmeze, după cum 
s’a exprimat însuşi 1. P. S. S a :

•Să nu né  împărtăşim de prea mare 
bucurie deodată, să lăsăm ca să ne pu
tem împărtăşi şi altădată de aceleaşi 
bucurii*.

Acest praznic a fost în sfârşit pen
tru preoţii noştri de aici un nou şi pu
ternic îndemn la muncă în aceste părţi.

Şi acest îndemn este cu atât mai 
binefăcător, cu cât vine dela însăşi Că
petenia noastră bisericească.

Sub vraja acestor momente trăite 
în jurul praznicului de sfinţire de bise
rici din comunele Vârghiş, Racoşul de 
sus, Biborţeni şi Herculean, cler şi po
por din regiunea secuizată nu dorim 
altceva decât ca bunul Dumnezeu să ne \ 

! învrednicească să petrecem cât mai multe 
I asemenea momente, spre zidirea noastră \ 

sufletească şi spre binele fraţilor noştri 
secui za ti. - Pr. loan Popa-Vărghiş.

*

Regulamentul unui seminar teo
logic şi câteva observări. -  In ultimul 
număr al ziarului „Ilavratvos“ s’a publicat 
regulamentul seminarului teologic al patri- j 
arhiei din Alexandria. In el se fixează, ca 
scop al acestei instituţii, formarea frecven- ! 
tatorilor ei pentru chemarea preoţească, 
prin împărtăşirea unei satisfăcătoare cul
turi teologice şi enciclopedice şi prin Învă
ţarea de limbi străine. Durata învăţămân
tului este de doi ani; iar diploma ce se j 
va elibera, va dovedi capacitatea poseso
rului ei pentru primele două trepte ale 
preoţiei. Atât directorul, cât şi profesorii 
vor face parte din preoţie. Vor fi înscrişi 
la acest seminar ceice au obţinut un cer
tificat de cel pufin două clase gimnaziale. 
Elevii vor fi interni şi va trebui să aibă 
vârsta corespunzătoare pentru hirotonie, 
înainte de absolvire.

Pe marginea acestui regulament, deşi 
nu al unei instituţii teologice din interiorul 
Eiadei, aş vrea totuş să fac câteva scurte 
consideraţiuni asupra situaţiei culturii teo 
logice a preotimii elene.

O cultură teologică, cât de cât ro- 
tungită, poate avea absolventul unui semi
nar teologic complet, de felul celor pe care 
le avem noi, şi de felul celor ce şi Bise
rica Eiadei are câteva. O cultură, propriu 
zis teologică, o dobândesc licenciaţii Aca
demiilor şi Facultăţilor de teologie. Fără

îndoială, şi cultura acestora este suscepti
bilă de anumite întregiri, în legătură cu 
vocaţiunea şi cu stăruinţa pe care au de- 
puS' o în timpul şi după terminarea institu
ţiei teologice, întru Însuşirea multiplelor 
probleme ale teologiei creştine.

Majoritatea preoţilor bisericii surori a 
Eiadei, cu toată durerea pe care o cu
prinde acest adevăr, se sbate în mizeria 
inculturii: patru clase primare, sau câteva 
clase gimnaziale, constitue pregătirea 
aproape a tuturor preoţilor dela sate şi, 
uneori, şi a celor dela oraşe.

«Seminariile — după expresia unui 
profesor universitar, pe care am avut oca- 
ziunea să-l cunosc la una din mănăstirile 
Sf. Munte — sânt aproape necercetate, 
ear Facultatea teologică din Atena, dă 
numai candidaţi pentru cele peste 70 de 
posturi de arhierei ai Eiadei*.

Lipsa de cultură a preoţimii a creat 
şi un alt rău. Episcopatul nu găseşte preoţi 
capabili pentru a le împărtăşi darul du- 
hovniciei. S’a ajuns până acolo cu această 
criză de lumină, că s’a ivit necesitatea în
fiinţării, pe lângă fiecare eparhie, a unor 
posturi de duhovnici ambulanţi, cari în 
cele patru posturi circulă din parohie în 
parohie, pentru a da cuvenita asistenţă 
duhovnicească credincioşilor.

Cauza răului? Greaua situaţie mate
rială cu care se luptă preoţimea, ignorată 
până acum de stat şi neajutată de o bise
rică şi ea săracă.

îşi poate imagina orcine felul de exi
stenţă al unui preot de stat cu un salar 
lunar de 500 (cincisute) drahme, (aproxi
mativ 600 (şasesute) lei), iar un preot de 
oraş cu 1000 (unamie) drahme, iar unul 
de cultură academică maximum 2000 (două 
mii) drahme lunar (vezi „MaxeSovta“, 15 

I Sept. a. c. Tesalonic).
Iată ceeace îndepărtează chiar şi pe 

j tinerii cu vocaţiune dela studierea serioasă 
a teologiei, atunci când ştiu probabil cal
varul ce-i aşteaptă după intrarea lor în 
preoţie.

Situaţia aceasta, îngrijorătoare — mai 
ales când viforul curentelor distructive ame- 

; ninţă biserica, — a provocat neliniştea atât 
a guvernului elen, manifestată prin înflă- 
căratele declaraţii recente ale preşedintelui 
acestuia, dl /. Metaxas, pentru imperativa 
necesitate a ridicării nivelului cultura! a! 
preoţimii, singura garanţă a sănătăţii su
fleteşti a poporului, cât şi mai ales a epi
scopatului elen, care face eforturi eroice 
pentru o cât mai urgentă ameliorare a si
tuaţiei.

Sf. Sinod al Bisericii Eiadei, întrunit 
în sesiune de toamnă, s’a ocupat intens 
de această acută problemă. E nădejde, 
prin urmare, de un viitor mai bun.

Sf. M unte, 15 Octomvrie 1937.
Diacon D. Vestemean. 
*

Rostul parastaselor, de Pr. loan 
N. lonescu dela Biserica Amza, ed. III, 
1937. Tip. „Cugetarea*, Bucureşti IV, str. 
Popa Nan 21. — Broşură de 80 p. Lei 20.

In decurs de mai puţin de un an s’au 
trecut două ediţii din cărticica preotului I. 
N. lonescu, Rostul Parastaselor.

Ediţia a treia, acum apărută, dove
deşte că lucrările bune religioase, şi nu 
prea scumpe, se bucură de o întinsă de
sfacere.

Preoţii, cari aşteaptă de mult aseme- 
menea lucrare, ca ajutor în munca lor pa
storală, au prilejul, — împreună cu stu
denţii teologi, — să-şi procure menţionata 
lucrare a sârguinciosului autor dela Bise
rica Amza.

Broşura se poate cere şi dela Libră
ria Arhidiecezană din Sibiu.

*
Despre unirea Bisericii anglicane 

cu Bisericile ortodoxe, cuvântare de 
Georgius Leicester Marriott A. M., ţinută 
la Oxford, în biserica sfintei Fecioare Ma
ria în Dumineca II după Botezul Domnului 
în anul 1935. S’a tipărit în Oxford de ti
pograful Basilius Blackwell. — Traducere

din latineşte de Dr. Gheorghe Ciuhandu, 
consilier-reîerent eparhial, Arad.

Eată o lucrare ce merită cu tot dra
gul să fie apreciată de publicistica noa
stră, îndemnând astfel pe păr. Dr. Gh. 
Ciuhandu, Iconom stavrofor şi redactorul 
organului eparhial] Biserica şi Şcoala din 
Arad, să-şi continue munca, pricepută şi 
înţeleaptă, luminând tot mai mult chestiu
nea actuală a raporturilor dintre biserica 
ortodoxă şi cea anglicană.

Preţul broşurii este 6 lei.
*

Sfinţire de biserică. — Serbarea 
sfinţirii bisericii, din fruntaşa comună 
de munte Tilişca, a prilejuit credincio
şilor de aci clipe de adevărată săr
bătoare.

Prin necontenita strădanie a ve
nerabilului vechi slujitor al altarului 
preot loan Iosof, secondat de preotul 
Simeon Vecerzan şi cu cdncursul între
gului consiliu parohial, biserica stră
veche din localitate, neîncăpătoare faţă 
de numărul mare al credincioşilor, în 
urma îmbunătăţirilor făcute a fost re
dată scopului de educatoare şi îndru
mătoare a poporului.

Cheltuelile cu înfrumseţarea şi mă
rirea sfântului lăcaş au fost acoperite 
din sumele acordate de primăria comu
nală şi daniile locuitorilor, în bani şi 
odoare sfinte.

Solemnul act al sfinţirii s ’a făcut 
Dumineca trecută. Serviciul religios a 
fost oficiat de un sobor de preoţi, î d  

frunte cu protopopul tractului Dr. Du
mitru Borda; răspunsurile liturgice au 
fost date de corul gimnaziului mixt din 
Sălişte sub conducerea dlui profesor 
Elorea.

Terminându-se serviciul sfinţirii, ia 
cuvântul dărintele protopop Dr. Dum. 
Borda. P. C. Sa relevă rolul religios- 
moral, social şi cultural al bisericii în 
viaţa neamului românesc, după care ci
teşte pastorala înalt Prea Sf. Mitropolit 
Nicolae. In continuare vorbeşte neobo
situl paroh loan Iosof, cáré face o amă
nunţită dare de seamă a cheltuelilor, şi 
mulţumeşte tuturor pentru obolul dat.

La sfârşit, întreaga asistenţă par
ticipă la sfinţirea crucii ridicată, de fa
milie, în amintirea unui alt neobosit lup
tător, preotul Petru Iuga, stins în depli
nătatea forţelor sale de muncă. Despre 
meritele defunctului a vorbit părintele 
protopop.

Serbarea se termină cu masa fră
ţească a invitaţilor. — Pr. N. Giurgiu. 

*
Conferinţe preoţeşti. — Parohia

centrală Şercaia, din protopopiatul Oltul, 
a găzduit în 4 Noemvrie 1937 confe
rinţa preoţească de toamnă a despăr- 
mântului Oltul, din asociaţia clerului ar
delean „A. Şaguna". Sânt lipsiţi de bu
curia de-a se revedea cu fraţii din tract, 
şi a-şi câştiga noui îndrumări în pasto- 
raţie, numai veneraţii fraţi L Capătă- 
Şona, şi D. Bărbat-Şercăiţa, cari isto
viţi de povara anilor trăiţi şi mulţimea 
necazurilor înfruntate, sânt copleşiţi de 
boală şi 'n imposibilitate de-a veni în 
mijlocul nostru.

Se purcede la deschiderea confe
rinţei prin „Invocarea Duhului sfânt”, 
înainte de-a se păşi la desbatérile din 
ordinea de zi, părintele protopop {/. 
Judele salută şi prezintă conferinţei pe 
nou venitul între noi, păr. Alex. Elorea, 
parohul din Vlădeni, care prin ndua 
arondare a protopopiatelor se alătură 
protopopiatului Olt. Cunoştinţa în cola
borare frăţească cu nou venitul paroh 
ne bucură şi i se urează bun venit în
tre noi. Păr. protopop tractual Valeriu 
Judele citeşte prea interesanta, potri
vita şi documentata cuvântare de intro
ducere în discuţii, în care cu claritate 
şi logică expune amănunţit frământă
rile vieţii cotidiane şi cu deosebire apă
sătoare asupra împrejurărilor dela noi, 
remarcând deslănţuirea atacului pornit 
de necredinţă contra credinţei, de întu- 
nerec contra luminii.

In mijlocul acestor frământări ro
lul şi atitudinea preoţimii sânt indicate
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de Căpetenia Bisericii ortodoxe române,
I. P . Sf. P atriarh  Miron, prin atitudinea 
cunoscută, căruia în semn de protestare 
contra celor ce-l defăimează şi ca so
lidarizare a întregei preoţimi în acţiu
nea intreprinsă de I. P. S. Sa, la pro- 
punerea P. C. părinte protopop confe
rinţa însărcinează biroul să-i trimită cu
vânt de omagiere.

Se păşeşte la discuţiile din pro
gram prin citirea de către părintele 
Spiridon Cosma a lucrării ce i-a fost 
dată, din domeniul catehizatiei, în care 
tratează teoretic tem a: „Observaţii şi 
propuneri de pe urma experienţelor 
predării religiei în şcoala prim ară“. 
Pornind dela cele desvăluite în confe
rinţă, păr. Cosma, între lămurirea dife
ritelor aspecte ale problemei catehiza
tiei se poartă binevenite discuţii de mai 
multi preoţi, la urma cărora părintele 
protopop V. Judele anunţă constatarea 
îmbucurătoare că cucernica preoţime 
tractuală îşi face cu prisosinţă datoria 
şl pe terenul catehizatiei, deşi are lip
suri ce o stângenesc ca: lipsa manua
lelor de religie, cu un preţ accesibil şco
larilor, lipsa mijloacelor de in tu ire ; 
pe-alocurea neajutorarea în această ac
ţiune de către învăţători, etc.

Se prezintă dările de seamă asu
pra cărţii: „La picioarele Mântuitorului" 
de Anton Huonder, traducere şi prelu
crare de prof. I. Moşoiu. Desemnat de 
conferinţă, păr. Octavian Cocaşi citeşte 
„Darea de seamă" pe care Sfinţia Sa 
a  făcut-o acestei cărţi, în care sinteti
zează ideile meditaţiilor din cele două 
volume ale acestei valoroase cărţi, cu 
aplicarea lor practică la viaţa preoţilor.

P rezentarea programelor de acti
vitatea ce se va desvolta şi în earna 
aceasta cu aşezămintele bisericeşti- 
culturale din fiecare parohie, prilejueşte 
iscarea unor utile discuţii, din care s 'a  
dovedit interesul ce-l acordă preoţimea 
preocupărilor de ordin cultural-social.

P ăr. Al. Florea-Vlădeni îşi citeşte 
apoi referatul cu care a fost încredinţat 
de P. O. oficiu protopopesc, privitor la 
„modificările şi întregirile Statutului reu
niunii ortodoxe a femeilor rom âne”. 
Conferinţa îşi însuşeşte concluziile re
feratului păr. Florea, ca fiind cu totul 
potrivite vremurilor de azi.

Oficiul protopopesc văzând scopul 
frumos urmărit de colecta publică, por
nită din iniţiativa marelui cărturar al 
neamului, dl prof. N. lorga, prin ziarul 
„Porunca V rem ii”, pentru crearea „fon
dului de apărare  creştină” în folosul 
străbunelor altare, a rugat şi îndemnat 
printr'un stăruitor apel toate parohiile 
să colecteze şi trimită obolul lor pen
tru reuşita morală şi materială a ace
stei acţiuni cu nobil scop; la apel în 
conferinţă răspund mai multe parohii, 
subscriindu-se de fiecare sume varia
bile, dela 100 lei în sus, celelalte ur
mând să colecteze ulterior în acest scop-

Se aduce, în fine, în discuţie, — 
prin citirea de către păr. protopop a 
diferite circulare şi ordine de-ale foru
rilor bisericeşti superioare privind che
stiuni de interes general — mai multe 
probleme actuale care se iau la cuno
ştinţă spre conformare. Dintre acestea 
cu osebire se discută chestiunea înze
strării căminului dela Bazna, S ’a hotă
rât, — cum se ştie, — ca toate proto
popiatele să înzestreze câte-o încăpere 
cu cele de lipsă, pe lângă contribuţia 
bănească. Preoţim ea din acest tract 
şi-a dat obolul, subscriind fiecare, după 
posibilitatea materială a fiecăruia, sume 
diferite încă din anul trecut; acum, de 
oarece protopopiatul nostru este unui 
din cele mai sărace din Arhiepiscopie, 
iar preoţii din el au contribuit în anul 
trecut cu câte 1000 lei şi în anul acesta 
cu câte 500 lei fiecare şi parohiile cu 
sume între 1000—5000 şl în anul tre
cut, şl în acesta, la achitarea unor da
torii ce grefa protopopiatul, deci exi- 
stând aici o chestiune excepţională care 
ni-a îngreuiat sarcinile atât personale, 
cât şi parohiale, prin jertfa ce-am fost

nevoiţi să facem, şi considerând la 
justa valoare acestea să scutească pro
topopiatul Oltul de această nouă sarcină 
în legătură cu înzestrarea căminului.

Cu mulţumire în suflet, după unele 
discuţii, fraţii preoţi părăsesc Şercaia 
întorcându-se la ale lor fiecare mân
gâiat de cele văzute şi auzite la acea
stă conferinţă preoţească. —

Pr, I. Călin.
*

— Cercul al doilea preoţesc Plopi. 
din tractul Haţegului, sub conducerea 
părintelui Oct. Medrea, şi-a ţinut seria 
de conferinţe în timpul verii şi toamnei 
din a. c. în următoarele parohii: Govra- 
giu în 4 Iulie, Strei-Plopi în 18 Iulie, 
Măceu în 1 August, Silvaşul de sus şi 
în Pi li a Lingina în 22 August, iar în 
Ocolişul mare la 3 Octomvrie.

Predicele şi conferinţele ţinute de 
preoţime la aceste ocazii, au fost ur- i 
mărite cu multă luare aminte de toţi 
bunii credincioşi. — P r. A. S.

Sf. Sinod
Mărfi dimineaţa, la ora 10, s’au de

schis, în sala cea mare a patriarhiei, lu
crările Sf. Sinod, în sesiune prorogată. A 
prezidat I. P. S. patriarh Miron. După ce 
s’a făcut invocarea sfântului Duh, membrii 
Sf. Sinod au intrat în şedinţă.

S’au făcut diverse comunicări şi s’au 
împărţit lucrările pe comisii.

Una din comunicări a fost problema 
propagandei misionarismului catolic, care 
se face în ţara noastră, fără ca cineva din 
partea autorităţii de stat să-i dea atenţiu
nea cuvenită.

Autoritatea bisericească şi membrii 
Sf. Sinod vor avea să se ocupe intens de 
această problemă.

I. P. S. patriarh Miron a propus apoi 
ca o comisie formată din membri Sf. Sinod 
să se ocupe, din vreme, de un studiu în 
ce priveşte modificarea constituţiei, ca 
atunci când se va face, Biserica să-şi poată 
spune cuvântul.

In şedinţa de Miercuri s’a luat In 
discuţie cererea ministerului cultelor de a 
i se trimite spre aprobare bugetele diferi
telor organizaţii bisericeşti: eparhii, mănă

stiri, protopopiate, parohii etc. Sf. Sinod 
constată că această cerere este împotriva 
legii şi a constituţiei; ministerul având nu
mai drept de control, ear aprobarea buge
telor rămâne forurilor competente biseri
ceşti. Ca urmare, ministerul cultelor este 
rugat să-şi retragă circulară.

In şedinţa de Joi, Sf. Sinod s’a ocu
pat cu noul regulament pentru modificarea 
legii de pensionare a preoţilor.

1NF0RMÂŢIUNI
Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru JS/icolae a plecat 
Marţi, în 23 Noemvrie la Bucureşti, 

entru a lua parte la şedinţele 
fântului Sinod.

H irotonire. A fost hirotonit întru 
presbiter clericul Indrieş Mihail pentru pa
rohia Dealu-mare (prot. Băiţa).

După numărătoarea cea mai nouă, 
populaţia României este de 19.422.666. Din 
aceasta, populaţia satelor este de 15.816.685. 
Deşi naşterile arată un spor faţă de anul 
trecut, un spor îngrijorător se simte în pri
vinţa morţilor. In luna Martie 1937 naşte
rile au atins procentul de31‘9i/2, iar morţii 
din cele dintâi 3 luni dela început 217, 
21-6, 207 la mie. La oraşe mor mai mulţi 
ca la sate. îngrijorătoare este mortalitatea 
copiilor, la sate ca şi la oraşe. In cele 3 
luni din urmă mortalitatea a crescut dela 
16 3 la 17'6. Banatul stă în fruntea pro
vinciilor cu naşteri puţine şi cu morţi mulţi 
— Iată o stare, de care ministerul sănă
tăţii trebue să se intereseze serios.

f  loan  Martin, comerciant în Blaj, 
a încetat din viaţă în vârstă de 78 ani, în 
21 Noemvrie c., după îndelungate sufe
rinţe. Defunctul era de origine din Sălişte. 
S’a remarcat printr’o muncă cinstită şi viaţă 
adânc creştinească. Veşnică să-i fie po
menirea 1

Totuşi! A fost desfiinţată francma- 
; soneria, prin hotărâri legale, în : Italia, Ger

mania, Portugalia, Austria, Ungaria, Turcia, 
Elveţia, Japonia, România... Şi totuşi, pre
tutindeni ea îş continuă opera primejdioasă 
pentru neamurile creştine.

Trei m ilioane! La Berlin s’a inau
gurat o mare expoziţie antibolşevică. Cu

acest prilej presa berlineză a publicat pa
gini întregi ilustrând teroarea din Rusia so
vietică. Pe temei de documente se con
stată, că în 20 de ani ai stăpânirii bolşe
vice au fost ucise în Rusia trei milioane 
de persoane. Alte 12 milioane sânt aduse 
la cumplită mizerie, ear în lagărele de con
centrare se găsesc milioane de per
soane. „Rai“ bolşevici

La am endă de patru milioane lei 
este osândit jidovul S'ăkel în Germania, 
fiindcă a ţinut câteva luni o servitoare 
creştină.

Ş T IR I LO CALE

Predică în catedrala  din Sibiu.
Duminecă, în 28 Noemvrie 1937, va pre
dica părintele protopop Em. d o r  an; ear 
Miercuri 1 Decemvrie 1937 (Ziua Unirii), 
va predica părintele A. Nanu.

CĂRŢI ŞI R EVISTE

R evista Teologică. Organ pentru 
ştiinţa şi viaţa bisericească, apare lunar, 
sub patronajul I. P. S. Mitropolit Nicolae. 
Abonamentul pe un an: 260 lei. Redacţia 
şi administraţia: Academia teologică, Sibiu, 
strada Mitropoliei 24—28. Redactor: prof. 
Grigorie 7. Marcu — Numărul pe Decem
vrie 1937 cuprinde: Prot. Dr. D. Stăniloae: 
Dumnezeu şi timpul. Preot Dr. N. Terchilă: 
René Descartes. Preot I. Constantinescu: 
Artă şi morală. Preot D. D. Achimescu: 
Un praznic românesc: 1 Decemvrie. Preot 
Aurel Radu: Problema sinuciderii. Prot. Gh. 
Maior: Spre alt duh în învăţământul nostru 
religios din şcoala primară. Gheorghe One- 
ţiu: Plinirea vremii. Preot Mihail Neagu: 
Predică la Dumineca XXV după Rusalii. 
Preot Aurel Străuţ: Predică la Naşterea 
Domnului. Dr. Şt. Lupşa: Atitudini: Re
cenzia „Culturii creştine“ la cartea dlui 
prof. I. Lupaş: Istoria unirii românilor“. 
N. N. şi Corneliu I. Sârbu: Mişcarea lite
rară: Vechiul Testament şi Pentateuhul. 
Die Willensfreiheit als religiöses und phi
losophisches Grundproblem. Gr. T. M.: Cro
nică: Congresul asociaţiei clerului „Andrei 
Şaguna“. Congresul „Frăţiei Ortodoxe Ro
mâne“. Gr. T. M.: Note şi informaţii.
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Comunicare
Se aduce Ia cunoştinţă, că preotul 

Simion Vecerzan dela parohia Tilişca, 
judeţul Sibiu, în baza §-lui 5 din Regu
lamentul fondului de ajutorare preoţesc, 
a ridicat dela Cassa arhidiecezană din 
Sibiu în numerar, fără nici o reţinere, 
ajutorul de îmormântare de Lei 15.000 
(Lei cincisprezece mii) după soţia sa 
Eugenia, decedată la 17 Octomvrie 1937.

Sibiu, din şedinţa secţiei economice, 
a Consiliului arhiepiscopesc dela 20 No
emvrie 1937.

Consiliul arhiepiscopesc

AMUMŢ
Tuturor oficiilor protopopeşti 
şi parohiale din arhiepiscopie

Având în vedere dispo
ziţiile testamentare ale 
fericitului mitropolit Şa
guna precum şi regula
mentele pentru admini
strarea Librăriei şi Tipo
grafiei arhidiecezane, a- 
tragem atenţiunea oficii
lor parohiale şi protopo
peşti ca toate rechizitele, 
utensiliile de cancelarie, 
imprimate şi tipărituri 
oficiale precum şi obieote 
rituale şi cărţi bisericeşti, 
să se procure dela Tipo
grafia şi Librăria arhidie- 
cezanâ.

Aceste aşezăminte au 
fost îndrumate să execute 
prompt orice comande fă
cute de către oficiile pa
rohiale şi protopopeşti.

ConsUiul arhiepiscopesc

Editară şi tiparul Tipografiei Ar hi diecezan«Redactor responsabil 1 Prot. Dr. D. Stăniloae


